
Messieurs les représentants des associations d’anciens combattants, 
Mesdames et Messieurs les élus municipaux, 
Mesdames et Messieurs, chers amis, 
Le 11 novembre 1918, la 1ère guerre mondiale s'achève. 
Cette guerre, qui devait être courte, a ravagé le continent européen 
pendant 4 ans. Elle se conclura par plus de 9 millions de morts dont 1 
million 400 mille Français, 6 millions de combattants blessés, 3 millions 
de veuves et six millions d’orphelins. Sans oublier les victimes chez les 
combattants d’outre mer, dont le sacrifice a été si longtemps occulté. 
En 1914, Arniéres-sur-Iton comptait 520 habitants dont environ 75 
hommes en âge de se battre. 23 d’entre eux sont morts au Champ 
d’Honneur. C’est d’abord à eux que nous rendons hommage aujourd’hui. 
La première guerre mondiale fut la première « guerre  moderne ». La 
folie destructrice des gouvernants y expérimenta les armes les plus 
sophistiquées de l’époque avec leurs déluges de feux, la guerre de 
déplacement avec les premiers chars, l’utilisation des gaz toxiques. Elle 
fut sanglante et sanguinaire au point qu’on la qualifia de « boucherie ». 
Elle détruisit un grand nombre de foyers. Pas une ville, pas un village, 
qui ne porte sur son monument aux morts, l’inscription de ces vies 
laissées sur les champs de bataille. 
Cette guerre pèse sur la mémoire collective comme la Grande Guerre. 
Le 11 novembre est  le symbole d'une victoire : celle de la paix.  
Commémorer le 11 novembre 1918, c'est accomplir notre devoir de 
mémoire à l'égard de ceux qui nous ont légué les valeurs de courage 
pour la défense de la nation et de la démocratie mais également celles 
du pacifisme. C’est aussi espérer, à travers leurs engagements, un 
avenir que l'on veut meilleur et solidaire. 
Dans cet esprit, il n’est pas vain, d’associer au souvenir du 11 novembre, 
les batailles quotidiennes pour combattre sans relâche, ce qui divise. 
Faisons reculer l'indifférence, l'intolérance, la xénophobie et le racisme. 
Ne laissons pas gagner  l'individualisme et le repli sur soi liés à une 
société qui valorise les plus forts et marginalise les faibles.  
Ce sont les plaies d'aujourd'hui et des ferments de haine pour demain. 
L’Armistice du 11 novembre est porteur d’un message de paix 
universelle. Commémorer cet anniversaire, c’est lutter chaque jour et 
partout pour préserver la paix dans le monde. 
  


